



郑重其事·我们身边的宝藏

打造“华夏历史文明传承创新基地中的全国重地”系列报道



第一篇章:精神寻根(中)

“他们,经过漫长的岁月迁徙,在一个地方扎根成长。我们,带着根亲血脉的印迹,注定要走向更广阔的远方。”这是00后大学生张耘韶行走18天探寻中原姓氏老祠堂的路上脑子里突然冒出的一句话。从郑州求学到北京的张耘韶说:“再过一段时间,我就要去海外留学了。我不知道未来怎么样,但想起历史上那么多姓氏的分流和迁徙,突然就有了勇气和信心。”张耘韶认为,中国姓氏文化不仅蕴含了历史环境、人文情怀、民俗风情,更传承了人的情、意、志,蕴含了人的精、气、神。“不管去到哪儿,我都会把中国文化、中国精神传递给身边人。”

寻根求源、认祖归宗是中华民族的文化传统。从四处漂泊的游子望月怀远,到浅浅海峡那头的诗人唏嘘乡愁,再到旅居海外的侨胞怀念祖国,无一不透露着对血亲、宗族和中华文化的归属感——炎黄子孙,世代赓续;老家河南,姓氏之源。正观新闻·郑州晚报记者 苏瑜/文 李新华/图

寻根问祖如火如荼 姓氏密码代代相传

收集珍藏传世家谱 为子孙后代留存

在河南省档案馆老家河南家谱馆里就收藏着一尊“神龙望君归”。依托良好的展陈场所和现代科技馆藏措施,这里已逐渐发展为国内知名的家谱寻根谒祖平台和传统文化教育基地,重点展示“老家河南、根在中原”优秀传统文化和姓氏家谱根亲文化。

家谱陈列厅中600多个姓氏、2万多部、20多万册全国各地家谱的馆藏量让人惊叹;姓氏独立展厅内,每个姓氏的起源与变迁、历代名人、历史功绩、文物精品和家谱等珍贵资料陈列详尽;家风家训厅中,祖辈们的人生智慧凝结在短短数十字之间。俯身观看展柜内的资料,“仁义礼智信”“耕读传家”“爱国”“孝悌”等家谱中的核心内容,无一不体现着中华传统文化家国同构理念——治国先治家,治家中蕴含着治国的道理。这正是姓氏文化蕴藏的丰富的优秀文化因子。

历史的灿烂星河中,正史的工笔记录下宏大的文明进程,而家谱、村史等悄然记述了祖先个体曾经的过往。这里犹如一座独具特色的历史文化宝库。

青年学者孙凯集多年心血撰写并出版了《荥阳孙氏碑志文献辑绳》,辗转捐赠给家谱馆,为我们保存了诸多重要史料。“研究姓氏文化,很多人只重谱系,当然这是很重要的一方面,但是一个姓氏的精神面貌更为可贵。它渗透到家族每一个后代的骨血中,成为家族成员之间的精神纽带。”孙凯说。

家是最小国,国是千万家。让我们赓续家训家教家风,弘扬中华姓氏文化。姓氏是中华儿女力量凝聚的精神纽带,是炎黄子孙四海一家、血浓于水的祖源情结。农历三月三在即,欢迎海内外炎黄子孙寻根中原拜谒轩辕,追思人文始祖黄帝的功德。炎黄子孙同根同源、华夏儿女血脉相连,姓氏如同中国人的遗传密码,代代相传、生生不息!



老家河南家谱馆姓氏展示

黄帝姬姓对姓氏起源的影响最为深远

“中华姓氏之源的主体分为三大系统,即伏羲风姓、黄帝姬姓、炎帝姜姓,其中影响最为深远的莫过于黄帝姬姓。”河南省社会科学院文学研究所(黄河文化研究所)所长、研究员,河南省姓氏文化研究会副会长兼秘书长李立新介绍说,黄帝有25个儿子,其中14人被分封得12姓,发展为101个方国,衍生出510个氏,不断繁衍,逐渐形成华夏族的主体。

“相传颛顼(zhuān xū)、帝喾

(kù)、尧、舜等均是黄帝的后裔,而夏、商、周的始祖禹、契、后稷均为黄帝直系后裔,中国的姓氏大多起源于这一时期。所以源自郑州的黄帝成了中原地区早期姓氏文化研究的核心和焦点。”李立新说。

双槐树河洛古国、西山古城、大河村城址……黄河岸边的郑州,一座座遗址映射着黄帝时代的文明曙光。

登封王城岗,新密古城寨、新寨,荥阳大师姑,郑州小双桥、郑州商城等夏商古城遗址的发掘,管、虢、

郟、郑、韩等37个两周诸侯国都城遗址的发现,从考古学上证明了司马迁《史记》中说“昔三代之居,皆在河洛之间”的记述是信史。

三皇五帝,夏商两周……多重科学技术支持下的现代考古学如同一把金钥匙,打开了历史的宝库。两周时期的郑国、韩国等诸侯国的公族后裔或以国为氏,或以邑为氏等,衍生出400多个姓氏,当今常见姓氏中的郑、潘、冯、韩、何、许、史等姓氏源头都在郑州。

中原寻根问祖活动如火如荼

新郑市周围留存至今的郑韩故城,是东周时期郑国和韩国的国都。郑国是姬姓诸侯国,其灭亡后,这支姬姓后裔以国号“郑”为氏,从郑州地区开枝散叶、瓜瓞(guā dié,子孙繁衍)绵绵。

据了解,全球目前有1200万郑氏后裔,分布在中国、美国、马来西亚、泰国等30多个国家和地区。荥阳作为中华郑姓最主要的郡望地,成为全球郑姓公认的郑氏祖地。一年一度的全球郑氏拜祖大典,是民

间举办此类文化活动最为成功的范例,也是海内外华人华侨到中原寻根问祖活动的一个缩影。

河南省社科院研究发现,在依人口多少而排序的300个中华大姓中,有171个起源于河南或部分源头在河南;前100个大姓中有78个姓氏直接起源于河南,有98个姓氏的郡望地在河南,这些姓氏涉及当代华人90%。老家河南,中华“姓氏之源”当之无愧。

河南是历史上重要的人口迁出

地,如今海内外华人大都认可祖地在中原,寻根到河南。

2009年,河南发起的“世界客家播迁路”全球根亲文化活动,是规模最大、里程最长、涵盖国家和地区最多的全球性根亲文化交流活动。一尊尊“神龙望君归”载着采集自9个人文始祖圣地、姓氏发源地的中原圣土,走向五大洲近百个国家和地区,被海外华人、客家人称为“中原神器”。